

ПОУЧЕНІЯ

въ день восшествія на престоль Благочестивѣйшаго Государя Императора Николая Александровича 21 октября.

Молю прежде всѣхъ творити молитвы, прошенія, благодаренія за вся человеки: за Царя и за всѣхъ, иже во власти суть.

(1 Тимоѡ. II, 1.)

Сегодня Православная Русская Церковь торжествуетъ день восшествія на престоль Благочестивѣйшаго Государя нашего Императора Николая Александровича и приглашаетъ всѣхъ вѣрноподданныхъ въ усердной молитвѣ о Его здравіи, благоденствіи и успѣшномъ служеніи отечеству.

Велико и тяжело царское служеніе! Чтобы понять сколько-нибудь его трудность и необъятность, приведемъ небольшое сравненіе. Въ простой семьѣ на долю главы ея выпадаетъ немало хлопотъ и заботъ:

о содержаніи семьи, воспитаніи дѣтей, распредѣленіи между ними занятій, разрѣшеніи споровъ и несогласій и устройствѣ членовъ ея въ обществѣ; обыкновенно хозяинъ и встаетъ раньше другихъ и послѣдній идетъ на отдыхъ; еще больше труда предстоитъ главѣ какаго-либо общества или учрежденія, наприм., старшинѣ, головѣ и пр., и несравненно больше заботъ и попеченій возлагается на долю начальника губерніи или области; тутъ уже множество лицъ и учреждений требуютъ его внимательнаго наблюденія, его руководства, его распоряженій; здѣсь такое или иное рѣшеніе его отзывается на судьбѣ многихъ тысячъ людей. Теперь представьте себѣ, сколько же трудовъ, заботъ и отвѣтственности предстоитъ начальнику всѣхъ семей, всѣхъ волостей, всѣхъ губерній, главѣ всего обширнаго нашего отечества съ его многомилліоннымъ и разноплеменнымъ населеніемъ! Вѣдь, каждое племя, каждое сословіе, живущее подъ скипетромъ Державнаго Вождя, заявляетъ Ему о своихъ нуждахъ, своихъ потребностяхъ и ждетъ отъ Него, какъ отъ краснаго солнышка, себѣ свѣта и теплоты. Каждое высшее учрежденіе Имперіи несетъ къ Нему свои разнообразнѣйшіе проекты и постановленія и проситъ Его Высочайшаго утвержденія; а отношенія къ сосѣднимъ народамъ требуютъ постоянного напряженнаго вниманія и глубоко обдуманыхъ рѣшеній и въ то же время внутренняя крамола, отравляя душевное спокойствіе Его и разрушая мирное теченіе общественной жизни, заставляеть изыскивать нежелательныя, но необходимыя мѣры къ ея подавленію. Невозможно обыкновеннымъ человѣческимъ силамъ нести такой гигантскій трудъ, такое тяжкое служеніе отечеству и, по истинѣ, только при особой помощи Божіей можно благополучно и съ успѣхомъ царствовать! Вотъ почему св. Церковь особыми молитвами и испрашиваетъ у Господа Бога своему Царю силы и премудрости проходить сіе великое служеніе и помазываетъ Его св. муромъ по вступленіи на царство.

XVI. И Самъ благочестивый Монархъ нашъ, не надѣясь на свои человѣческія силы, всегда съ благоговѣніемъ молитвенно проситъ себѣ помощи у Отца Небеснаго для успѣшнаго управленія народомъ и призываетъ къ молитвѣ за себя и вѣрноподданныхъ своихъ.

Даши же, при вступленіи на царство, торжественный обѣтъ предъ лицомъ Всевышняго *„всегда имѣть единою цѣлью мирное преуспѣваніе, могущество и славу дорогой Россіи и устроеніе счастья своихъ вѣрноподданныхъ“* (Высочайшій манифестъ 21 октября), Благочестивый Государь нашъ съ рѣдкимъ самоотверженіемъ несетъ на служеніе родинѣ свои силы и познанія. Въ краткой рѣчи нѣтъ возможности перечислить всѣ царственныя труды обожаемаго Монарха, но я укажу на важнѣйшія изъ нихъ. Тяжелое положеніе крестьянскаго и рабочаго населенія всегда было одной изъ главныхъ заботъ Государя Императора.

Для облегченія участи ихъ создаются земельные банки, выдѣляются свободныя дачи изъ казенныхъ, удѣльныхъ и кабинетныхъ земель, слагаются въ иныхъ мѣстахъ недоимки, облегчается переселенческое дѣло удешевленнымъ проѣздомъ по желѣзнымъ дорогамъ, выдачей пособій, освобожденіемъ на первыхъ порахъ отъ податей, устройствомъ церквей и школъ на новыхъ мѣстахъ; для ослабленія всеобщаго порока—пьянства учреждаются Попечительства трезвости и сосредоточивается дѣло винной продажи въ рукахъ Правительства; издаются законы, облегчающіе трудъ рабочихъ и опредѣляющіе ихъ отношенія къ хозяевамъ, а въ случаѣ общественныхъ бѣдствій—неурожаевъ, эпидемій быстро организуется правительственная помощь и раздается щедрое пособие изъ собственной Его Величества казны. Но тревожныя событія на дальнемъ и ближнемъ Востока не дали докончить трудолюбивому Государю плодотворной дѣятельности внутри страны и заставили Его съ опасеніемъ смотрѣть на всеобщее вооруженіе сосѣдей.

Миролюбивый Государь нашъ, желая благоденствія не только родной землѣ, но и всѣмъ прочимъ народамъ, первый призываетъ правителей ко всеобщему миру, ко всеобщему разоруженію. По его инициативѣ созывается въ Гаагѣ мирная конференція и вырабатываетъ свои постановленія въ пользу всеобщаго мира.

Враги же Россіи, какъ бы въ насмѣшку надъ ея Державнымъ вождемъ, противъ Его желанія, дерзкимъ нападеніемъ со стороны японцевъ заставили насъ вступить въ кровопролитную и несчастную войну съ Японіей. Сколько тогда было пролито дорогой русской крови на поляхъ Манчуріи! Сколько вѣрныхъ сыновъ Россіи погибло на днѣ морскомъ, и сколько погублено народнаго достоинства за этотъ сравнительно небольшой періодъ! Какими ужасными ранами должны были ложиться всѣ эти несчастія на вѣжное сердце Царя-Батюшки! Только усердныя молитвы Его вѣроуподобныхъ, молитвы за Него и многострадальное русское воинство, давали Ему успокоеніе и надежду на лучшее будущее. Но Господь помогъ пережить это испытаніе. Окончилась война.

Начинается новое бѣдствіе, еще лютѣйшее перваго—внутренняя смута въ государствѣ.

Недовольные настоящимъ общественнымъ строемъ люди, увлеченные крайними ученіями западныхъ социалистовъ, во имя блага народнаго, которое они понимаютъ по своему и для достиженія котораго не пренебрегаютъ никакими средствами, забывши долгъ и присягу, задумали, не справляясь съ исторіей, ниспровергнуть существующій строй государства, чтобы на развалинахъ его построить свое новое царство на началахъ всеобщаго, кромѣ монархистовъ, равенства предъ закономъ, всеобщаго участія въ управленіи страной, на началахъ безвѣрія и

принудительнаго отчужденія земель и капиталовъ отъ частныхъ владѣльцевъ. Къ нимъ примкнули пасынки Россіи, мечтающіе о полноправіи съ кореннымъ населеніемъ ея и стремящіеся къ полному отдѣленію ея окраинъ: евреи, поляки, финны, кавказцы; примкнули и тѣ изъ народа, которые, повѣривъ агитаторамъ о водвореніи царства Божія на землѣ путемъ насилія, надѣялись чрезъ нихъ облегчить свое тяжелое положеніе; примкнули, наконецъ, всѣ тѣ, которымъ нечего было терять и которые во время смутъ и пожаровъ обыкновенно надѣются поживиться на счетъ ближняго и затѣмъ безнаказанно скрыться.

Всѣ эти люди, объединившись между собой, обрушились на коренные устои Русскаго Царства: самодержавную власть, православную вѣру и русское національное самосознаніе. Хитрые, изворотливые, не стѣсняясь никакими нравственными принципами, а имѣя лишь одну цѣль разрушенія стараго строя, они проникаютъ всюду: и въ фабрики, и заводы, и въ войско, и флотъ, и въ правительственныя учрежденія, и въ народную среду, всюду сѣя сѣмена смутъ, бунтовъ и разрушенія.

Подъ ихъ непосредственнымъ руководствомъ поднимается бунтъ рабочихъ въ столицѣ 9 января 1905 г., которые многотысячной толпой идутъ къ Зимнему Дворцу и буйными криками заявляютъ свои требованія Государю о своихъ политическихъ и гражданскихъ правахъ, угрожая въ случаѣ отказа всеобщей забастовкой и беспорядками. Необходимость заставила разогнать силой буйную толпу. Но милосердый Монархъ, желая выслушать нужды рабочихъ, чрезъ 10 дней вызываетъ ихъ депутатовъ къ себѣ, вкраткѣ объясняетъ имъ преступность буйныхъ заявленій и напутствуетъ ихъ такими милостивыми словами: «Въ попеченіяхъ Моихъ о рабочихъ людяхъ озабочусь, чтобы все возможное къ улучшенію быта ихъ было сдѣлано и чтобы обезпечить имъ впредь законные пути для выясненія назрѣвшихъ ихъ нуждъ. Я вѣрю въ честныя чувства рабочихъ людей и въ неколебимую преданность ихъ Мнѣ, а потому прощаю имъ вину ихъ». Волненіе утихло.

Но иступленные агитаторы поднимаютъ неслыханный въ исторіи бунтъ во флотѣ, сопровождаемый звѣрской расправой матросовъ со своими начальниками, оставшимися вѣрнымъ долгу и присягѣ.

Они далѣе устраиваютъ всеобщую забастовку, насильно врываются въ правительственныя учрежденія, желѣзныя дороги, и подъ угрозой смерти снимаютъ съ работъ лицъ, нежелающихъ бастовать. По ихъ стараніямъ остановилась общественная жизнь въ странѣ, перестали дѣйствовать почта, телеграфъ, желѣзныя дороги, поднялись аграрныя беспорядки.

Изумленный и до глубины души огорченный Государь пожелалъ самъ поскорѣе изъ устъ народа узнать его дѣйствительныя нужды и наивѣрнѣйшіе способы удовлетворенія ихъ. Съ этой цѣлью Онъ издаетъ

манифестъ 17 октября 1905 г. объ учрежденіи Государственной Думы проектъ которой былъ обнародованъ ранѣе, и даруетъ народу неизблемыя права гражданской свободы, на началахъ дѣйствительной неприкосновенности личности, свободы совѣсти, слова, собраній и союзовъ.

Какъ же принялъ народъ эту Царскую милость?

Одни искренно благодарили Государя за дарованныя права свободы, надѣясь использовать ихъ на благо родной земли, другіе, указывая на неподготовленность народа къ гражданской дѣятельности и не ожидая отъ нихъ особенной пользы, приняли равнодушно, а крайнія лѣвья партіи прямо воспользовались ими для своихъ разрушительныхъ цѣлей: прикрываясь неприкосновенностью личности, они свободу слова обратили въ брань и клевету на правительственныя учрежденія и лица, свободу собраній въ шумные митинги для проведенія противогосударственныхъ идей, свободу союзовъ въ злобныя забастовки рабочихъ съ насиліемъ противъ хозяевъ и своихъ товарищей, не желавшихъ бастовать, а чрезъ два мѣсяца подняли вооруженное возстаніе въ Москвѣ со всѣми ужасами междуусобной борьбы. Когда же Правительство стало военной силой подавлять возстаніе, то революціонеры и ихъ сообщники закричали о насиліяхъ Правительства и убили въ послѣдствіи генерала Мина, командовавшаго усмиреніемъ возстанія.

27 апрѣля 1906 г. открылась первая Русская Государственная Дума, которая по мысли законодателя должна служить выразительницею нуждъ народныхъ и умиротворительницею государственной жизни. Но благодаря несовершенству избирательнаго закона и усиленной агитаціи лѣвыхъ партій, большинство членовъ ея прошли изъ инородцевъ и русскихъ противо-правительственныхъ партій, которые вмѣсто созидательной работы занялись требованіемъ себѣ верховныхъ правъ, амнистіи государственныхъ преступниковъ и принудительнаго отчужденія земель въ пользу народа отъ частныхъ владѣльцевъ, церквей, монастырей и удѣловъ; отвѣтственности министровъ предъ ними и проч. Видя, что Дума не поняла своего назначенія, а вторгается въ несвойственную ей область ограниченія Верховныхъ правъ Самодержца, Государь съ прискорбнымъ сердцемъ распустилъ ее 8 іюля. Но крамольные члены ея, тотчасъ по роспускѣ, собравшись въ Выборгѣ, издали пресловутый «Выборгскій манифестъ», въ которомъ за свой роспускъ призывали народъ къ открытому неповиновенію властямъ, внушая ему не платить податей, не давать рекрутовъ и не признавать Правительственныхъ распоряженій, издаваемыхъ до созыва второй Думы. Народъ, конечно, не послушался новаго манифеста.

Озлобленные агитаторы начали съ звѣрствомъ совершать политическія убійства высшихъ сановниковъ, преданныхъ Престолу и родинѣ, а также и частныхъ лицъ, несогласныхъ съ ними. Такъ сложили свои

честныя головы отъ рукъ злодѣевъ: Чухнинъ, графъ Игнатъевъ, Павловъ, фонъ-Лауницъ и множество другихъ. Шайки анархистовъ по всему отечеству начали грабить правительственныя учрежденія, общественныя и частныя банки, богатые магазины, винныя лавки и частныхъ лицъ для изысканія средствъ на дѣло революціи, а большинство изъ нихъ разсѣялось среди крестьянскаго населенія и стало поднимать аграрныя безпорядки, подстрекая народъ грабить и жечь помѣщичьи усадьбы и силой отбирать у нихъ земли. И когда имъ удавалось изъ мирныхъ, трудолюбивыхъ и терпѣливыхъ людей составить буйныя толпы грабителей, расхитить имущество помѣщиковъ, а деревни освѣтить заревомъ пожара, они съ циническимъ самодовольствомъ, говорили: «чѣмъ хуже, тѣмъ лучше!» и затѣмъ быстро исчезали въ другое мѣсто, предоставляя возмущенный народъ законному суду Правительства.

Вторая Дума, открытая 20 февраля, сего года, будучи однородной по составу съ первой, также не принесла успокоенія странѣ. Члены ея занялись только запросами Правительству и взаимной партійной борьбой. Начавъ свою дѣятельность непочтительнымъ отношеніемъ къ Особѣ Государя Императора, они закончили ее отказомъ осужденія политическихъ убійцъ и даже участіемъ нѣкоторыхъ членовъ въ преступномъ заговорѣ на жизнь Священной Особы Государя Императора.

Горсть людей, иступленныхъ революціонеровъ, задумала совершить страшное злодѣяніе: убить помазанника Божія Царя-Батюшку, Его близкихъ родственниковъ и перваго Министра. Но *Царь уповаетъ на Господа и милостію Вышняго не подвижится* (Псал. 20, 8). Преступный заговоръ былъ открытъ, виновные арестованы, въ числѣ ихъ оказались и нѣкоторые члены Думы, и послѣдняя, не хотѣвшая сразу выдать преступниковъ, была распущена. Вы видите, братіе, сколько трудовъ и лишеній, сколько скорбей и испытаній выпадаетъ на долю обожаемаго Монарха! То ли заслужилъ Онъ отъ своего народа, на благо котораго не щадитъ ни силъ, ни спокойствія?

Чѣмъ же, братіе, отблагодаримъ мы своего общаго отца за Его великіе труды и попеченія на пользу нашу?

Прежде всего горячей молитвой ко Господу Богу о Его здравіи и долгоденствіи, о помощи Ему во всѣхъ начинаніяхъ и предпріятіяхъ на благо народа и дарованіи Ему разумныхъ и преданныхъ помощниковъ, а затѣмъ усерднымъ и честнымъ исполненіемъ своихъ обязанностей, въ какомъ бы званіи и состояніи ни былъ каждый изъ насъ.

Если мы — пастыри Церкви, будемъ все искренней вѣрой въ Бога, съ горячею любовью къ Нему и ближнимъ своимъ совершать служеніе предъ Престоломъ Божиимъ, будемъ всегда по первому зову спѣшить къ своимъ прихожанамъ для удовлетворенія ихъ религіозныхъ

нуждъ, а для руководства въ жизни и дѣятельности своей будемъ чаще взирать на надпись честнаго Креста Господня, который мы носимъ на персяхъ: «образъ буди вѣрнымъ словомъ, житіемъ» .. и постоянно помнить, заповѣдь Господа нашего Іисуса Христа: «вы есте свѣтъ міра .. Тако да просвѣтится свѣтъ вашъ предъ человеки, яко да видятъ ваша добрая дѣла и прославятъ Отца вашего, иже на небесѣхъ (Мѣ. V, 14, 16). Вы — соль земли: аще соль обуяетъ, чимъ осолится? (—13 ст.); когда же видишь ты, пастырь, заблуждающагося брата, то, по слову Апостола, «обличи, запрети, умоли (его) со всякимъ долготерпѣніемъ и ученіемъ» (2 Тимѣ. IV, 2) и помни, что аще не возвѣстиши, не возлагаеши и беззаконникъ той въ беззаконіи своемъ умретъ, крови же его отъ руки твоея възышу, говоритъ Господь. Если начальникъ ты, старайся всѣ свои силы и способности вложить во ввѣренное тебѣ управленіе, относись къ каждому дѣлу съ возможною добросовѣстностью, чтобы, ложась на отдыхъ свой, не мучиться тебѣ сознаниемъ худо исполненнаго долга. Ты поставленъ на высотѣ, пусть же свѣтильникъ твой будетъ горящимъ и свѣтящимъ, дабы другіе пользовались твоимъ свѣтомъ. Судья ты, старайся тщательно и по совѣсти разбирать каждое дѣло, безъ угоды пріятелямъ, безъ мести врагамъ. Врачъ ты, не отказывай въ своей помощи никому изъ страждущихъ и не огорчайся, когда бѣдный больной не можетъ заплатить тебѣ должнаго вознагражденія: за такового воздастъ тебѣ Богъ. Купецъ ты—неси съ честью свое званіе: не бери чрезмѣрныхъ процентовъ со своего товара, вмѣсто одного сдѣлай лучше два, три оборота, но съ меньшимъ процентомъ; не утаивай своего капитала и вноси полностью въ Государственную казну причитающійся съ тебя налогъ: онъ идетъ на общегосударственныя нужды, и въ частности на твои: на содержаніе почтъ, телеграфовъ, судовъ, банковъ и др. учрежденій, которыми ты непосредственно пользуешься для своего дѣла. Тебя надѣлилъ Господь состояніямъ паче другихъ, ты—силенъ, протяни руку помощи болѣе слабымъ, страждущимъ братьямъ; не говори, что горя и нужды такъ много на свѣтѣ, а помощь твоя ничтожна, ты да я это сдѣлаемъ, третій да четвертый, и страданій будетъ меньше и горя убавится.

Земледѣлецъ ты—безропотно трудись надъ кормилицей землей; твое занятіе самое благотворное: ты, никого не обижая, берешь отъ земли то, что необходимо каждому изъ насъ; самъ питаешься и другихъ надѣляешь отъ трудовъ своихъ; плати во время подати и помни, что твоя трудовая копѣйка, идя въ общее достояніе, не пропадаетъ даромъ и частію возвращается на тебя же самого: то въ видѣ дарового обученія твоихъ дѣтей, то въ видѣ даровой выдачи тебѣ лѣкарствъ во время болѣзни, то въ видѣ помощи въ годину неурожая, пожара, наводненій и т. д. Трудись и не забывай въ молитвахъ своихъ Царя-

Батюшку, Который заботится о тебѣ больше, чѣмъ о какомъ-либо другомъ сословіи.

Если ты воинъ—проходи съ честью свое воинское служеніе. Стой грудью за Царя-Батюшку и родную землю; подчиняйся дисциплинѣ, которая есть душа всякаго войсва, всякой арміи. Съ терпѣніемъ носи всѣ труды и лишенія и утѣшайся тѣмъ, что ты защищаешь отъ враговъ самое дорогое, самое близкое для тебя: свою вѣру, своего Царя, своихъ родителей, жену, дѣтей, своихъ братьевъ, сестеръ, родныхъ поля, родные лѣса, всю родную землю! Проси чаще у Бога помощи, и бремя службы твоей покажется тебѣ легкимъ.

Станемъ же всѣ, вѣрноподданные крѣпкой, нерушимой стѣной за Нашего Царя-Батюшку, и въ эти смутные, тяжелые дни будемъ защищать Его до положенія жизни своей, а въ день Восшествія на престолъ всѣ единими усты, единымъ сердцемъ помолимся за Него Господу Богу, да сохранитъ Его Царь Небесный на многая и многая лѣта и да даруетъ Ему видѣть сыны сыновъ своихъ, а Державу Его умиротворенной, крѣпкой и счастливой. Аминь.

Священникъ *Іоаннъ Аксаринъ.*